

# ВАРНАВИНЦЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

БЕЗЪ ДОСТАВКИ И ПЕРЕСЫЛКИ.

на 6 мѣсяцев . . . . . 1 р. 20 к.  
— 3 „ . . . . . — 75 к.

на 2 „ . . . . . — 50 к.  
— 1 „ . . . . . — 25 к.

Съ доставкой въ городъ и пересылкой за городъ дорожа  
на 40 коп. за полугодіе,—на 20 коп. за четверть года.

Адресъ редакціи и конторы:  
г. Варнавинъ, Земская Управа.

**№ 8.** Еженедѣльная безпартійная прогрессивная газета Варнавинскаго земства. **№ 8.**  
ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

**Подписывайтесь  
на заемъ  
свободы!**

## О „КАДЕТАХЪ“.

„Куда-то спрятался кадетъ“.  
К. Савинъ.

Десять лѣтъ тому назадъ одинъ благожелательный консерваторъ спросилъ меня: откуда явились ка-де-ты въ Варнавинскомъ уѣздѣ? Я отвѣчалъ: Варнавинскій уѣздъ только ка-де-тскимъ и можетъ быть. Никакая другая политическая партія въ немъ не будетъ преобладающей. Ка-де-ты, хотя бы безсознательные, не переведутся, а будутъ размножаться. Къ тому два главныхъ основанія: 1. Въ вопросѣ о формѣ правленія сдѣлано все, чтобы уронить довѣріе къ монарху. Сдѣлала это сама семья монарха. Въ уѣздѣ много удѣльныхъ имѣній. Имѣнья эти (тогда были)—собственность царской семьи. Удѣль поощрялъ увеличеніе доходовъ. Поощреніе вызывало непродуманную ревность о благѣ хозяина какъ въ вѣкоторыхъ управляющихъ (немногихъ), такъ почти во всей дѣсной стражѣ. Ревность о благѣ царскаго сундука очень тяжело отражалась на кошелькахъ и спинахъ арендаторовъ удѣльныхъ оброчныхъ статей, покушниковъ лѣса, лѣсоробочихъ и др.; однимъ словомъ, тяжелую руку хозяина знали весь уѣздъ. И за долго до революціи 1905 г. въ разговорахъ о благоденствіи царя приходилось слышать слова въ родѣ: „если и погнѣтеть, не заревемъ“.—Вообще администрація удѣльныхъ имѣній, особенно низшій ея элементъ—дѣсная стража сдѣлала то, чего не смогла бы сдѣлать никакая подпольная пропаганда (тайная проповѣдь). Это дѣсная стража сдѣлала уѣздъ уклонившимся отъ монархизма. Слѣдовательно, въ политическомъ смыслѣ уѣздъ долженъ быть ка-де-тскимъ.—2) Въ смыслѣ земельномъ Варнавинскому уѣзду тоже некуда дѣваться отъ конституціонно-демократической (ка-де-тской) партіи. Въ немъ у крестьянъ есть всѣ виды землевладѣнія—и надѣль общинный, и надѣль подворно-наслѣдственный, и земли частнаго владѣнія—единоличнаго, товарищескаго, общиннаго—и аренднаго пользованія—частнаго, товарищескаго и общиннаго. Всѣ эти виды землевладѣнія ка-де-тская партія признаетъ, ломать ихъ не думаетъ. Каждого оставляетъ въ покоѣ, чтобы не разорять кого-нибудь. Увеличивать крестьянское землевладѣніе, за счетъ иныхъ крупныхъ владѣній, партія полагаетъ за справедливое вознагражденіе. Вообще этотъ пунктъ партійной программы устраиваетъ всѣхъ по справедливости „по—божески“.—Справедливость народъ любить, поэтому и ка-де-тскую партію полюбитъ.

Изъ сказаннаго видно, что въ Варнавинскомъ уѣздѣ ка-де-ту спрятаться невозможно. И онъ не прячется, а лишь не выступаетъ на собраніяхъ въ Варнавинѣ. На то у него есть свои основанія.

Ф. П.

## ВОЙНА.

### Оживленіе на рижскомъ фронтѣ.

Оживленіе на рижскомъ фронтѣ на туккумскомъ направленіи, пишутъ „Рус. Вѣд.“, по свѣдѣніямъ петроградскихъ авторитетныхъ военныхъ круговъ, пока не получило дальнѣйшаго развитія, и говорить объ общемъ наступленіи германцевъ на рижскомъ фронтѣ преждевременно. Несмотря на энергичныя вначалѣ атаки противника на туккумскомъ направленіи за послѣднія сутки обнаружилась нерѣшительность въ дѣйствіяхъ германцевъ. Это обстоятельство нельзя не поставить въ связь съ начавшимся наступленіемъ на западъ нашихъ союзниковъ. Наступленіе нашихъ союзниковъ ведется настолько энергично и успѣшно, что за нѣсколько дней противникъ потерялъ на западномъ фронтѣ однимъ плѣнными свыше 20 тысячъ чело-вѣкъ. Нашимъ союзникамъ удалось произвести на различныхъ участкахъ не только давленіе, но и

серьезную брешь въ расположеніи противника. Это заставляетъ его воздерживаться отъ переброски войсковыхъ частей на нашъ фронтъ. Но кромѣ того, противнику пришлось направить части пополненія, предназначавшіяся для войскъ, дѣйствующихъ на нашемъ фронтѣ, въ частности для рижскаго—на западный фронтъ. Все это не можетъ не отразиться на темпѣ наступательныхъ операцій противника и на его стратегическомъ планѣ на нашемъ фронтѣ.

## Западно-Европейскій фронтъ.

### СООБЩЕНІЕ БРИТАНСКАГО ВОЕННАГО МИНИСТЕРСТВА.

Лондонъ, 12 августа. Военное министерство сообщаетъ:

Союзниками съ 27 марта по 9 августа взято 167,780 плѣнныхъ. Съ начала войны, британцами взято 102,218 германскихъ плѣнныхъ.

Британскія войска съ начала войны потеряли приблизительно 56,600 плѣнныхъ.

### СООБЩЕНІЕ ФРАНЦУЗСКАГО ГЕНЕРАЛЬНАГО ШТАБА.

Германская артиллерія проявила сильную дѣятельность къ сѣверу отъ Эна, въ секторахъ Брэ—Юртебиза. Наша артиллерія на лѣвомъ берегу Мааса, подавляющая огонь противника минушею ночью, проявила весьма значительную дѣятельность.

На правомъ берегу Мааса мы овладѣли пунктомъ къ сѣверо-западу отъ фермы Когмонъ и захватили 17 плѣнныхъ. Всего съ 7 августа захвачено 7640, изъ которыхъ 186 офицеровъ. Среди трофеевъ 24 орудія всѣхъ калибровъ и болѣе 200 пулеметовъ.

Въ районѣ Вердена нашими летчиками сброшено 1300 килограммовъ бомбъ на вокзалы, лагерныя расположенія и аэродромы непріятеля.

## Итальянскій фронтъ.

Успѣхи итальянцевъ.

Римъ, 11 августа. Официальное сообщеніе итальянской главной квартиры:

Сраженіе продолжается. Мы завладѣли новыми непріятельскими позиціями и отразили контръ-атаки. Плѣнныхъ взято болѣе 500 офицеровъ и 20,000 солдатъ и захвачено 600 орудій, множество бомбометовъ и пулеметовъ и военныхъ матеріаловъ.

## СОБЫТІЯ ЗА НЕДѢЛЮ.

Въ ночь на 4-ое августа министр Керенскій посѣтилъ Петропавловскую крѣпость и провѣрилъ караулы, при чемъ особенное вниманіе было обращено на Трубецкой бастионъ, гдѣ заключены министры и сановники стараго строя.

4-го августа въ Петроградѣ открылся съѣздъ губенскихъ комиссаровъ, гдѣ министр-предсѣдатель Керенскій и министр внутреннихъ дѣлъ Авксентьевъ произнесли рѣчи о необходимости создать твердую, рѣшительную и единую власть какъ въ центрѣ, такъ и на мѣстахъ, которая должна поддерживать порядокъ всѣми мѣрами.

Министерство продовольствія разослало телеграммы въ губернскіе продовольственные комитеты, что мануфактура, найденная на складахъ, должна продаваться по старымъ цѣнамъ, на поступающую вновь дѣны будутъ повышены на 30 процентовъ.

Со второй половины августа хлѣбный паекъ въ Петроградѣ сокращается до 1/2 фун. на челоѣка въ день и до фунта для людей, занимающихся тяжелой работой.

День выборовъ въ Учредительное собраніе временнымъ правительствомъ отсроченъ до 12 ноября, а созывъ до 28-го ноября 1917 года. Отсрочка эта вызвана необходимостью произвести раньше выборы въ волостныя и уѣздныя Земства.

## Молитва офицеровъ въ русской дѣйствующей арміи.

Христось Всеблагій, Всевсвятый, Безконечный, Услыши молитву мою, Услыши меня, о, заступникъ Предвѣчный,— Пошли мнѣ погибель въ бою.

Смертельную пулю пошли мнѣ навстрѣчу. Въдъ благость безмѣрна Твоя, Скорѣе пошли мнѣ кровавую встрѣчу, Чтобъ въ ней успокоился я.

На родину нашу намъ нѣту дороги: Народъ нашъ на насъ же возсталъ, Для насъ онъ воздвигъ погребальныя дроги И грязью насъ всѣхъ закидалъ.

Три года мы тускло безмѣрно страдали, Завѣты Россіи храня. Съ врагами мы бились и мы не считали Часами рабочаго дня.

Въ могилахъ глубокихъ безъ счета и мѣры, Въ своемъ и враждебныхъ краяхъ, Сномъ вѣчнымъ уснули бойцы-офицеры, Погибли въ главныхъ бояхъ.

Но мало того показалось народу: И вотъ, чтобъ прибавить могилъ, Онъ нашей же кровью купившей свободу, Своихъ офицеровъ убилъ.

Злодѣйству въ Москвѣ не нашлось лишь примѣра, Святая Москва нашихъ дней Не пролила крови своихъ офицеровъ Десницей могучей своей.

Молись же, Москва золотая, Молись о нашей судьбѣ. Тебя не увидимъ мы больше, родная, Никто не вернется къ тебѣ.

Товарищи наши въ бояхъ умирая Безъ мѣры, числа и конца, Намъ всѣмъ завѣщали одно погибая, Войну довести до конца...

А нынѣ толкуютъ уже въ Петроградѣ О томъ, чтобъ миръ заключить, Чтобъ ради покоя и золота ради Россію на вѣкъ погубить.

А скоро придутъ и другія идеи: Вильгельма Великимъ назвать, Предъ нимъ преклонять покоренныя шеи И прахъ его ногъ цѣловать.

Скорѣй же въ окопы друзья-офицеры, Не будемъ мы этого ждаты, Скорѣй подавайте солдатамъ примѣры, Какъ надо въ бою умирать.

Не надо далекихъ и долгихъ примѣровъ: Россіи надежный оплотъ,— Ливившись своихъ боевыхъ офицеровъ, Балтійскій бездѣйствуетъ флотъ.

За наши страданья, за кровь и за муки Намъ русский народъ заплатилъ, На насъ же онъ поднялъ кровавыя руки И нашихъ же братьевъ убилъ.

Терпѣнья исполнилась нашего мѣра, Народъ съ насъ погони сорвалъ И званье святого берца-офицера Въ воюющую грязь затопталъ.

Сѣшите жъ въ окопы товарищи-братья, Семейей офицерской своей, Намъ смерть широко открываетъ объятія И мы успокоимся въ ней.

Когда жъ по окопамъ отъ края до края, Отбоя сигналъ прозвучитъ, Сойдется семья офицеровъ родная Последнее дѣло вершить.

Тогда мы оружие свое боевое Награды, что взяли въ бою, Глубоко зароемъ подъ хладной землею И славу схоронимъ свою.

На родину нашу не будетъ дороги, Народъ нашъ на насъ же возсталъ, Для насъ онъ воздвигъ погребальныя дроги И грязью насъ всѣхъ закидалъ.

Отъ злого народа, убійцы народа, Въдъ мы ничего не возьмемъ, И холодъ и голодъ и жизни невзгоды Надъ нами повиснутъ кругомъ.

Тогда переживъ безконечныя муки, Со знаменемъ свѣтлымъ креста, Протянемъ союзникамъ доблестнымъ руки: „Подайте во имя Христа“.

Отъ Центрального Комитета по дѣламъ о военнопленныхъ.

Въ дѣлахъ, съ одной стороны, установленія регистраціи русскихъ гражданъ, задержанныхъ во вражескихъ странахъ, а также и гражданскихъ пленныхъ, находящихся въ Россіи, и съ другой стороны—въ видахъ объединенія и ускоренія дѣла письменныхъ сношеній съ гражданскими пленными и населеніемъ, оставшимся во временно занятыхъ воюющими мѣстностяхъ, при Центральномъ Комитетѣ образованъ Справочный Отдѣлъ о гражданскихъ пленныхъ, заложникахъ и мирныхъ жителяхъ оккупированныхъ мѣстностей (Петроградъ, Литейный пр., № 47).

Всѣ лица, коимъ извѣстно мѣстопробываніе и другія данныя о русскихъ гражданахъ, задержанныхъ въ Германіи и Австріи, а равнымъ образомъ и о гражданскихъ пленныхъ, находящихся въ Россіи, приглашаются сообщать о лицахъ этихъ категорій въ Справочный Отдѣлъ о гражданскихъ пленныхъ нижеслѣдующія письменныя свѣдѣнія:

- 1) имя, фамилія, 2) возрастъ, 3) профессія, 4) составъ семьи при немъ, 5) адресъ, 6) когда, откуда и по распоряженію какихъ властей высланъ и 7) мѣсто рожденія или постоянного жительства до начала войны.

Въ тоже время Справочный Отдѣлъ является единственнымъ органомъ, имѣющимъ право передачи краткихъ письменныхъ сообщеній жителямъ оккупированныхъ мѣстностей и прифронтовой полосы, а потому лица, имѣющія въ томъ надобность, приглашаются направлять письма въ Отдѣлъ по указанному выше адресу.

Тамъ же ежедневно отъ 9 час. утра до 7 час. вечера, кромѣ праздниковъ, принимаются устные заявленія для передачи лицамъ указанныхъ категорій. Всѣ запросы и отвѣты заинтересованнымъ лицамъ Отдѣлъ передаетъ бесплатно. Единственнымъ и необходимымъ условіемъ полученія свѣдѣній является точный послѣдній адресъ разыскиваемого лица (губернія, уѣздъ, волость и село, а если разыскиваемое лицо проживало въ городѣ, то названіе города, улицы и номеръ дома).

Просьбы о переводѣ денегъ надлежитъ направлять въ Отдѣлъ денежныхъ переводовъ и ссудъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, а документы—въ Правовой Департаментъ того же Министерства.

НОВЫЯ СЛОВА.

„Политика.“

Слово *политика* во многихъ деревняхъ совершенно не понимаютъ. Въ такихъ деревняхъ достаточно сказать про человека, что онъ занимается политикой, и вся деревенская темная масса будетъ смотреть на него, какъ на уголовного преступника. Надъ нимъ смѣются. Его оскорбляютъ. Даже могутъ избить, что и бывало въ Карповской волости. Въ этой волости еще много стариковъ, ничего совершенно не знающихъ, кромѣ сквернословія, много парней и подростковъ съ хулиганской выходкой.

Да, очень, очень печально, что къ лучшимъ людямъ, къ *политиканамъ*, деревни такъ непочтительно относятся. А лучшими людьми политиканы считаются вотъ почему.

Вѣдь *политика*—не пакость какая-нибудь, а наука объ управленіи государствомъ. Наука эта раздѣляется на политику внѣшнюю и политику внутреннюю. *Внѣшняя политика* учитъ, какъ управлять государствомъ, чтобы оно было на хорошемъ счету въ другихъ государствахъ, чтобы тамъ считали его просвѣщеннымъ, богатымъ, сильнымъ; она учитъ, какъ жить въ согласіи съ другими государствами, съ кѣмъ выгоднѣе заключать союзы, договоры и т. п.—*Внутренняя политика* учитъ, какъ управлять государствомъ, чтобы въ немъ жилось хорошо всѣмъ.

Отсюда понятно, что политиками бываютъ лучшіе, наиболѣе разсудительные, умные люди, такъ какъ они добиваются знаній о томъ, какъ устроить жизнь, чтобы всѣмъ жилось хорошо. И за это не оскорблять, а почитать ихъ надо. Нужно слушать, что они читаютъ, и сообща обсуждать, польза или вредъ будетъ, если сдѣлать такъ, какъ написано въ прочитанной книжкѣ или газетѣ.

Нѣмцы отчасти тѣмъ и сильны, что у нихъ политику государства знаетъ каждый рабочий, каждый солдатъ. И на войнѣ, и въ плѣну они твердо помнятъ политику своего государства и успѣшно ведутъ ее. Смотрите, наши арміи оставляютъ позиціи, наши резервы (запасы войскъ) самовольно уходятъ домой, и Россія гибнетъ, а Германія воюетъ съ нами и нашими силами, и нашими средствами. Все это отъ того, что русский солдатъ и русская деревня не знаютъ политики своего государства. И кто считаетъ *политику* дѣломъ зазорнымъ, тотъ врагъ Россіи.

Ф. П.

Г. ВАРНАВИНЪ.

Сценка изъ „гражданской“ жизни.

Въ понедѣльникъ 31 Юля членъ Совѣта рабочихъ и крестьянскихъ депутатовъ И. А. Хохловъ, выйдя изъ Продовольственной Управы поздоровался съ стоявшимъ у дверей лавки прикащикомъ М. М. Коноваловымъ и обратился съ тѣмъ же къ стоявшему тутъ гражданину дер. Колѣнова В. В. Горшкову, но тотъ встрѣтилъ его словами: „не подходи, мерзавецъ, морду побью, ты меня называлъ черноостенцемъ и грязнымъ человѣкомъ“. На это Хохловъ возразилъ, что если онъ дѣйствительно оскорбилъ его, то пусть ищетъ за оскорбленіе.—„Да не буду я судиться, а лучше морду набью тебѣ с...у с...у“—закричалъ Горшковъ и бросился на него съ кулаками, стараясь ударить. Хохловъ, конечно, ударить не дался, а довольно вѣжливо попросилъ его не лѣзать, сказавши, что онъ драться не желаетъ. Но Горшковъ съ пѣной у рта лѣзъ къ нему, пока стоявшій тутъ же одиодеревенецъ

Горшкова не разнялъ ихъ, хотя и самъ видимо былъ намѣренъ подраться, потому что кричалъ вдовгонку поспѣшавшему регитроваться И. А. Хохлову:—„Бей его подлѣца... Читателя, говоря о фактахъ, не хочу распространяться о предшествовавшихъ обстоятельствахъ, послужившихъ разрывомъ между этими гражданами, но скажу, что это произошло на почвѣ присоединенія нѣкоторыхъ деревень къ Богородской волости отъ Варнавинской, и обратно.

ОЧЕВИДЕЦЪ.

ДЕНЕЖНЫЙ ОТЧЕТЪ по концерту, устроенному партіей социалъ-революціонеровъ

6-го Августа 1917 года.

ПРИХОДЪ:

Table with 2 columns: Description and Amount. Items include: Выручено отъ продажи билетовъ (497 р. 70 к.), программъ (83 р. 25 к.), открытокъ и портретъ (106 р. 80 к.), аукціона и продажи цвѣтовъ (97 р. 66 к.), листу пожертвованій, контромаркамъ и подставнымъ кресла (47 р. 62 к.), отъ буфета (61 р. 06 к.). Total: 894 р. 09 к.

РАСХОДЪ:

Table with 2 columns: Description and Amount. Items include: На покупку: открытокъ (24 р. 90 к.), портретъ героевъ днй (Керенскій, Брешко-Брешковская) (14 р. — к.), стеколь для нихъ (6 р. 25 к.), фотограф. пластинокъ (2 р. 25 к.), За проѣздъ и игру пианиста (55 р. — к.), По счетамъ книж. склада, типографіи т-ва кооперативовъ (57 р. 70 к.), По устройству буфета (14 р. 25 к.), Государственного налога (77 р. 70 к.), Устройство и уборка эстрады (20 р. — к.), По устройству обстановки, уборкѣ помѣщенія, прислуга и др. мелкіе расходы (52 р. 45 к.). Total: 324 р. 50 к.

ИТОГО... 324 р. 50 к.

САЛДО... 569 р. 59 к.

БАЛАНСЪ... 894 р. 09 к.

БЮРО ПАРТІИ.

ПО УЪЗДУ.

Какъ происходятъ выборы въ Волостные Комитеты.

(Сообщенія изъ волостей).

Въ назначенное число сходъ собирается въ Волостное Правленіе. Больше всего собираются люди изъ ближайшихъ къ Правленію деревень и кто погорластѣе, да у кого стыда и совѣсти поменьше. Дальняя же деревни относятся къ выборамъ очень хладнокровно: кого выберутъ, того и ладно. Горлановъ не переключишь. Ихъ много. Выборы всегда происходятъ на голосахъ, а не какъ слѣдовало—закрытой баллотировкой шарами или записками.

Управляютъ сходами крикуны. Противъ нихъ никто не смѣетъ спорить, иначе вы рискуете быть избитымъ послѣ схода. Выбираютъ крикуны себѣ подходящаго заправилу, который бы при случаѣ и вышилъ бы съ ними въ зданіи Волостного Правленія какой нибудь пьяной барды. Послѣ кто нибудь изъ выборныхъ членовъ поперечить такому выборщику, завтра же переизберутъ другого. Поэтому въ Волостныхъ Комитетахъ не исполняются новые законы и дѣлается все по просьбѣ или незнанію.—Проснитесь темный народъ! Выбирайте въ Волостные Комитеты людей честныхъ, сознательныхъ и самыхъ дѣятельныхъ, которые бы постарались улучшить вашу горькую жизнь, во время достигнутаго свободы, которою пользоваться нужно умѣло, толково, въ мирномъ и вѣрливомъ видѣ.

ГРАЖДАНИНЪ.

Баки.

Въ маѣ мѣсяцѣ сего года у насъ организовано мѣстной интеллигенціей по инициативѣ А. К. Саложникова „Общество Просвѣщенія“.

Въ это Общество, задавшееся цѣлью распространять среди мѣстнаго населенія знанія по всѣмъ отраслямъ науки и освѣщать текуція событія, вошла почти вся мѣстная интеллигенція. Въ половинѣ іюня Общество приступило къ осуществленію систематическаго чтенія лекцій по выработанной и принятой Общимъ Собраніемъ программѣ. Въ эту программу вошли слѣдующія темы:—Паденіе стараго строя. Демократическая республика. Учредительное Собраніе и выборы на основаніи четырехчленной формулы. Волостное Земство. Политическія партіи, ихъ значеніе въ политической жизни страны. Земельный вопросъ въ Россіи. Государственный бюджетъ въ Россіи—доходный и расходный. Прогрессивно-походный налогъ и уничтоженіе казенныхъ налоговъ. Заемъ свободы и др.

Лекціи намѣчены пока одинъ разъ въ недѣлю—по воскресеньямъ. Въ настоящее время прочитаны слѣдующія лекціи. В. Я. Лаврушевъ прочиталъ—„Паденіе стараго строя“, А. Д. Ершовъ „Волостное Земство“, Д. М. Поповъ „Земельный вопросъ въ Россіи“. Въ ближайшее воскресенье намѣчена лекція о займѣ свободы. Послѣ лекцій происходитъ бесѣда на тему лекціи. Особенно оживленной и интересной была бесѣда послѣ лекціи А. Д. Ершова. Слушатели, особенно крестьяне, задавали лектору массу вопросовъ и вообще проявили чрезвычайный интересъ къ устройству и дѣятельности волостнаго земства.

Начавшееся культурное дѣло стало крѣпнуть, расти, и дѣятельность его расширяться. Т. к. на лекціяхъ въ Бакахъ слушателей было все-таки мало—30—50 человѣкъ, то мѣстныя учительницы рѣшили ходить въ праздничные дни въ деревни и тамъ подъ открытымъ небомъ освѣщать текуція событія и знакомить съ задачами новой жизни. Эти бесѣды и лекціи возбуждаютъ среди крестьянъ большой интересъ. Къ сожалѣнію, я по малому знакомству съ Баками, не могу назвать именъ учительницъ—членовъ О-ва, читающихъ лекціи, но полагаю, что всѣ учащая молодежь вкладываетъ свою лепту въ это необходимое дѣло.

Все бы хорошо, но, къ горькому сожалѣнію, старый режимъ, вѣками вносившій раздѣленіе въ русское общество, своимъ тлетворнымъ дыханіемъ отравилъ и Баковскую атмосферу. Пессимисты въ самомъ началѣ предрекали близкій

распадъ Общества, ибо, говорили они, въ Общество вошли люди весьма неустойчивые и малообразованные... Идеалисты, напротивъ, вѣрили, что святая цѣль просвѣщенія сплотитъ О-во, и оно дружно будетъ работать на живѣ просвѣщенія родного края, что ему принадлежитъ широкое и свѣтлое будущее. „Вѣдь жатвы много, а дѣлателей мало“, думали они, до личныихъ-ли тутъ интересовъ и симпатій.

Однако, увы, нашелся членъ О-ва, П. А. Соколовъ, который съ нѣкоторыхъ поръ началъ вносить раздѣленіе въ эту молодую культурную организацію. Дѣло дошло до того, что онъ оскорбилъ двухъ членовъ О-ва... Согласно Устава, по письменному заявленію 12 членовъ О-ва, было созвано Общее Собраніе для обсужденія публичнаго оскорбленія Предсѣдателя О-ва Д. М. Попова, при чемъ г. Соколовъ былъ даже въ это время въ пьяномъ видѣ. Общество вмѣсто такъ необходимой сейчасъ культурной работы, принуждено было заняться этимъ своимъ, такъ сказать, семейнымъ дѣломъ.

Въ результатахъ двухъ общихъ Собраній, на которыхъ П. А. Соколовъ даже не пожелалъ явиться для выясненія дѣла 26 и 27 іюля, онъ былъ исключенъ изъ членовъ О-ва. На долю О-ва такимъ образомъ выпало тяжкое испытаніе.

Будемъ надеяться, что нависшая мрачная туча пронеслась надъ Обществомъ безвозвратно. Будемъ вѣрить, что свѣтлая и красивая даля, что живая, культурная работа залечитъ рану и горечь событій 26 и 27 іюля. Глубоко вѣримъ, что дружная общественная работа дастъ единство мысли и однородность дѣйствій.

В. Ф. Птицынъ.

С. Благовѣщенское.

Не хотѣлось бы писать настоящее воззваніе къ населенію родной волости, но къ тому побудило посланіе незабвеннаго нашего писателя. Конечно, въ нашей волости, а пожалуй и далеко за окрاییной ея, знаютъ пресловутаго поэта, который уже не первое посланіе выпускаетъ на свѣтъ, но только мало на нихъ останавливается населеніе волости: всѣ знаютъ, что это за птица, взывающая всевозможными голосами. Пора бы ему и одуматься и не браться за перо, но нашъ писатель не таковъ. Ему хоть пьютъ, да быть, и вездѣ все ставить онъ свою кандидатуру, онъ точить носъ туда, куда его не просятъ. Чернить онъ всѣхъ умѣетъ: кто плохъ домохозяинъ, кто много говоритъ безъ дѣла, чья предки можетъ быть не славы были, считая славу прежнихъ всѣхъ вѣковъ, а въ то время не мало было дураковъ и писатель нашъ таковъ. Хозяинъ онъ примѣрный, хоть мало говоритъ, но говорить онъ только правду своихъ предковъ и приверженцевъ приставовъ, чѣмъ и можетъ похвалиться, какъ сказалъ старикъ Крыловъ въ своей баснѣ про воронъ. Я читаю посланіе за подписомъ сочинителя и удивляюсь, какъ наша старина привыкла приревновать старенькаго, какъ потерявшіе свою власть болѣютъ по ней и обязаны сказать о прошломъ этого сочинителя.

Много общественныхъ дѣлъ нашъ дѣлецъ затѣвалъ,—онъ былъ учредителемъ осудо-сберегательнаго Товарищества, сначала онъ былъ въ немъ все—и казначей и предсѣдатель, а дальше... Былъ онъ учредителемъ Кустарнаго Т-ва,—и тутъ ему не поздоровилось, пришлось ему съ позоромъ выйти. Былъ, наконецъ, онъ старшиной, а вмѣстѣ и агентъ пристава и тутъ не долго наслаждался... и „все за правду“; въ февралѣ всѣхъ вихремъ ихъ смело. А въ довершеніе всего, да и не особенно ужъ такъ давно, онъ привлекался за спекуляцію. Конечно, много кой-чего еще бы можно сообщить, но край нашъ такъ знакомъ съ нимъ, что комментарии излишни... Мой же долгъ напомнить населенію родной волости о дѣлахъ взывающаго въ пустыни, и что дѣла его были не народныя, а какъ ставленника старой власти, какія онъ и исполнялъ не въ пользу народа, а въ пользу этой власти.

БЛАГОВѢЩЕНЕЦЪ.

С. Баки.

Недавно Баковское волостное собраніе разбирало жалобу дѣвчии Веселовой на члена волостнаго Комитета Павла Александровича Соловьева, будто бы позволившаго за оскорбленіе его, Соловьева, взять съ нее за прощеніе два стога сѣна, угрожая въ противномъ случаѣ Земскимъ Начальникомъ—говоря, что онъ, Соловьевъ, съ нимъ въ большой дружбѣ, пьетъ и ѣстъ съ одной ложки.

Волостное Собраніе, принимая во вниманіе эту жалобу, связанную дружбой Соловьева съ Зем. Начальникомъ Освовымъ и его прежнія судейскія отношенія и находя прохождение его въ члены Комитета неправильнымъ, постановило исключить его изъ членовъ Исполнительнаго Комитета.

Соловьевъ (бывшій адвокатъ) попалъ въ члены какъ бы отъ кредитнаго товарищества, но назначенный лишь совѣтомъ и правленіемъ такового, состоящимъ изъ семи человѣкъ, а не общимъ Собраніемъ кредитнаго товарищества, какъ, я полагаю, слѣдовало бы. Теперь П. А. Соловьевъ подалъ въ уѣздный Комитетъ и Губернскому Комиссару жалобу на дѣйствія волостнаго Собранія и членовъ Комитета А. Ершова и Артемія Смирнова, позволившихъ „дерзость“ и, какъ въ жалобѣ выражается Соловьевъ, даже провокаторство—путемъ поясненія разъяснить его.

Не безынтересна выдержка изъ его жалобы уѣздному Комитету: „принимая во вниманіе, что я въ Комитетѣ состою членомъ по указанію на то со стороны Правительства, а по сему удалитъ меня изъ Комитета, благодаря поведенію Ершова и Ар. Смирнова, это значитъ дѣйствовать противъ законности и порядка, тѣмъ болѣе что я не могу не сознавать гораздо болѣе полезный членъ, чѣмъ Ершовъ и Арт. Смирновъ“.

Удивительно почему Соловьевъ, бывшій лично на волостномъ Собраніи, не разъясняетъ, что онъ „болѣе полезный членъ“. Тогда быть можетъ не было бы этого печальнаго для него недоразумѣнія.

Членъ Комитета А. Смирновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По порученію Московскаго Промышленнаго банка (бывш. Юнкера и К<sup>о</sup>) принимаются на страхъ билеты въсѣхъ трехъ займовъ отъ сентябрьскаго тиража. СТРАХОВАНІЕ БИЛЕТОВЪ II ЗАЙМА 44 рубля (съ червовымъ сборомъ). Переводы и корреспонденцію адресовать: ВЕТЛУГА, АЛЕКСАНДРУ АФАНАСЬЕВИЧУ ОВЧИННИКОВУ. На пересылку квитанцій прилагать 20 коп. Приемъ страхованій оканчивается нананунѣ тиража.

Редакторъ Ф. Г. Плетцовъ.